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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 27. Februar 2020 unter der Nr. 1030/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Josef Puntigam“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Zunächst ist im vorliegenden Zusammenhang festzuhalten, dass sich Bgdr in Ruhe (iR) 

Puntigam seit dem 1. Februar 2007 im Ruhestand befindet und seine Wehrpflicht mit 

Ablauf des 31. Dezember 2012 erloschen ist. Nach den vorhandenen Unterlagen wurde er in 

den unterschiedlichsten Funktionen beginnend mit 1. November 1965 beim 

Jägerbataillon 17, bei den Landwehrstammregimentern 53 und 52, dem Jägerregiment 5, der 

Generalstabsgruppe B und letztendlich als Kommandant der Jägerschule mit Dienstgrad 

Brigadier verwendet. 

Zu 2 bis 5: 

Ob Bgdr iR Puntigam, als Privatperson einen Auftrag zur Erstellung eines Grenzschutz-

konzepts hatte, ob er zur Pressekonferenz mit dem damaligen Bundesminister Kunasek 

eingeladen wurde und in welchem Verhältnis er zu diesem stand, ist unbekannt und berührt 

auch nicht den Vollziehungsbereich des Bundesministeriums für Landesverteidigung. 

Darüber hinaus ist festzuhalten, dass gegen Bgdr iR Puntigam niemals ein Verdacht des 

Verstoßes gegen Pflichten der Berufssoldaten des Ruhestandes gemäß § 2 Abs. 3 HDG 

2014 vorlag. 
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Zu 5 a: 

Die Anerkennung des Vereins „Militär Fallschirmspringer Verbund – Ostarrichi“ als 

wehrpolitisch relevanter Verein erfolgte nach Überprüfung mit 30. Mai 2018 durch die 

hiefür zuständige Abteilung für menschenorientierte Führung und Wehrpolitik. Dieser 

Verein bekennt sich in seinen Statuten – den Vorgaben für einen wehrpolitisch anerkanntem 

Verein entsprechend – zu den bundesverfassungsgesetzlich geregelten Aufgaben des 

Österreichischen Bundesheeres. 
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